Mevsimler ve

Bu Unitede dgrencilerin; mevsimlerin olusumunda Dlnya'nin
konumunun ve birim yuzeye dusen 1s1gin etkisini kavramalari
mu ve hava olaylari hakkinda bilgi edinmeleri, iklim bilimi hak
olmalari; kuresel iklim degisiklikleri ve etkileri hakkinda bilgi v
malari hedeflenmektedir.

e Dinya’nin Dénme Ekseni e iklim

e Dolanma Duizlemi e iklim Bilimi

e Isi Enerjisi e iklim Bilimci

e Mevsimler e Kiresel iklim Degi




1. UNITE / MEVSIMLER VE iKLiM

F.8.1.1. Mevsimlerin Olusumu

Konu / Kavramlar: Diinya’nin dénme ekseni, dolanma diizlemi, i1s1 enerjisi, mevsimler

F.8.1.1.1. Mevsimlerin olusumuna yonelik tahminlerde bulunur.

a. Diinya’nin dénme ekseni olduguna deginilir.
b. Diinya’nin dénme ekseni ile Glines etrafindaki dolanma diizlemi arasindaki iliskiye deginilir.

c. Isigin birim yiizeye diisen enerji miktarinin mevsimler lzerindeki etkisine deginilir.

F.8.1.2. iklim ve Hava Hareketleri

Konu / Kavramlar: iklim, iklim bilimi, iklim bilimci, kiiresel iklim dedisiklikleri

F.8.1.2.1. iklim ve hava olaylari arasindaki farki agiklar.

F.8.1.2.2. iklim biliminin (klimatoloji) bir bilim dali oldugunu ve bu alanda ¢alisan uzmanlara
iklim bilimci (klimatolog) adi verildigini soyler.
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21 Mart
ilkbahar ekinoksu

Kuzey

21 Haziran Kutbu

Yaz guin dénumd

Glney Kutbu

Bu hareket ile ilgili olarak,

I. Gece ve ginduz arasinda sicaklik farki olusur.

[I. DUnya Uzerinde mevsimlerin olusmasina neden olur.

21 Aralik

i é Kis giin donimi
ﬁ /

23 Eyll
Sonbahar ekinoksu

[ll. Glnes i1sinlarinin yerylUzindeki bir noktaya gelis agisi yil boyunca degisir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll

Glnes 1sinlari Dinya’nin hangi bélgesine dik veya
dike yakin aciyla gelirse o bdlgenin sicakligi yuksek,
hangi bolgeye egik aciyla gelirse o bdlgenin sicakhgi
dusuk olur.

Bu bilgiye gore asagidaki ifadelerden hangisi yan-
histir?

A) Kuzey Yarim Kiire yaz mevsiminde Glnes isinlari-
ni daha dik, kisin daha egik agiyla alir.

B) Giney Yarim Kire yaz mevsiminde Giines isinlari-
ni daha dik, kisin daha egik agiyla alir.

C) Ekinoks tarihlerinde Diinya tzerinde Giines isinla-
rinin en dik distigu yer Ekvator’dur.

D) Gines 1sinlari Kuzey Yarim Kire'ye kis mevsimin-
de daha dik aciyla gelir.

C)llvelll

isem Yayincilik

D)1, Il ve llI

Farkli sehirlerde ayni ylUkseklikte bulunan 6zdes ci-
simlerin ayni zaman araliklarinda gdlge boylarindaki
degisimleri farkli oluyor. K sehrindeki cismin gdlge
boyu uzarken L sehrindeki cismin gdlge boyu kisali-
yor, K sehrindeki cismin golge boyu kisalirken L seh-
rindeki cismin golge boyu uzuyor.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi bilinirse
K ve L gehrinin hangi yarim kiirede yer aldig: be-
lirlenebilir?

A) K ve L sehirlerinin Ekvator’a uzakliklar

B) 23 Eylll tarihinde K ve L sehrinde gece-glindiiz si-
releri arasindaki fark

C) Kve L sehirlerindeki cisimlerin goélge boyunun han-
gi tarih araliginda uzadigi

D) K ve L sehirlerindeki cisimlerin boy uzunlugu
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4. Asagidaki sekilde Dunya Gzerindeki bir yerin yil igerisindé gblge boyunun degdisimini gosteren grafik verilmistir.

A Golge boyu
Kuzey Yarim Kire
® Ekvator
» Zaman

E § 3 =

= N i o

= © ™ < Glney Yarim Kure

N I ~ S

N

Buna gore bu grafik, Diinya lizerinde harflendirilerek gosterilen hangi noktaya ait olabilir?
A)A B)B Cc)C D)D

5. Kuzey Kutup Noktasi K: Bu tarihten itibaren gece sureleri kisalmaya, gindiz sureleri uzamaya
Yenge¢ Dénencesi baslar.

Ekvator
L: Bu tarihte 6gle vakti cisimlerin golgesi olusmaz.

Oglak Dénencesi
~ M: Bu tarihte en uzun gunduiz yasanir.

N: Bu tarihte gece ve ginduz sureleri esittir.
Gliney Kutup Noktasi

Harflendirilerek verilen noktalarin konumlari ve bu noktalarda yasanan olaylar yukaridaki gibi olduguna gore,
bu olaylar hangi tarihte yaganmistir?

A) 21 Aralik B) 21 Haziran C) 21 Mart D) 23 Eylul

6. 23 Eylul tarihinde DuUnya’nin yoringe Uzerindeki konumu nedeniyle eksen
egikliginin etkisi ortadan kalkar ve Glnes i1sinlari Ekvator’a dik agiyla gelir. Bu
tarihte ekinoks basglar.

Buna gore, Diinya bu konumundayken asagidakilerden hangisi gercek-
lesmez?

A) Bitin Dinya’da gece ve giindlz sureleri esittir.

B) Ekvator’daki cisimlerin golgesi olusmaz.

T

C) Kuzey Kutup Noktasrnda Glines batmaya, Glney Kutup Noktasi'nda Gu- G

nes dogmaya baslar. 23 Eyliil (Ekinoks)
D) Kuzey Yarim Kure'nin aldigi 1s1 miktari, Glney Yarim Kdire’nin aldigi isi

miktarindan fazladir.
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Asagidaki grafikte K ve L sehirlerinde herhangi bir ta-
rihteki GUneg’ten birim ylzeye aktarilan enerji miktar-
lari gosterilmistir.

Glinesten Aktarilan Enerji Miktari

K L

Sehir

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi ke-
sinlikle dogrudur?

A) K sehrinde kis yasanirken L sehrinde yaz yasan-
maktadir.

B) L sehrinde yasanan yillik ortalama gindiiz suresi,
K sehrinde yasanan yillik ortalama ginduz stre-
sinden fazladir.

C) Bu tarihte K sehrinde élcllen sicaklik, L sehrinde
Olcllen sicakliktan azdir.

D) Bu tarihte sehirlerde yere dik olarak koyulan 6zdes
cisimlerden K sehrindekinin golge boyu L sehrin-
dekinden kisadir.

Dinya Uzerindeki iki sehrin bazi tarihlerdeki sicaklik
degerleri verilmigstir.

K sehri L sehri
Ocak 23°C 5°C
Temmuz —4°C 32°C

Buna gore K ve L sehirleri ile ilgili agagida verilen
ifadelerden hangisi kesinlikle yanhstir?

A) 21 Haziran tarihinde L sehrindeki bir cismin golge
boyu sifirdir.

B) K sehrinde cisimlerin gdlge boyu higbir zaman sifir
olmaz.

C) 23 Eylll tarihinde K ve L sehirlerindeki cisimlerin
gOlge boyu esittir.

D) 21 Haziran tarihinden sonra K sehrinde gece sire-
si uzamaya baglar ama gundlz slresi gece slre-
sinden uzundur.

isem Yayincilik

0.

10.

Asagida verilen Dlnya haritasi Uzerinde K, L, M ve N
Ulkeleri gosterilmistir.

Ekvator

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) K Ulkesinde gece ve gundiz sureleri yil iginde bir
kez esit olabilir.

B) 23 Eylul tarihinde L Ulkesinde diger Ulkelere gore
glnduz suresi daha uzundur.

C) Yil boyunca sicaklik farkinin en yiksek oldugu tlke
M Ulkesidir.

D) 21 Haziran tarihinden itibaren N Ulkesinde gece si-
releri kisalmaya, giindliz slreleri uzamaya baslar.

Gogmen kuslar yilda iki defa Kuzey ve Giliney Yarim
Kure'leri arasinda go¢ eder. Kis aylarinda bulunduk-
lari yerlerde besin bulmalari zorlasir, kuslar arasinda
rekabet artar. Bu nedenle Kuzey Yarim Kire’'de Ure-
yen gécmen kuslar sonbaharda Giiney Yarim Kiire'ye,
Guney Yarim Kire'de ureyen go¢cmen kuslar da Gu-
ney Yarim Kire’de sonbahar yasanirken Kuzey Yarim
Kure'ye go¢ eder.

Buna gore go¢gmen kuslar, Oglak Dénencesi lize-
rinde bulunan bir lilkeden Yenge¢ Dénencesi’nde
bulunan bir lilkeye go¢ ediyorsa asagidaki yargi-
lardan hangisi soylenebilir?

A) Gog¢ 23 Eylul tarihinde gergeklesiyordur.

B) Kuzey Yarim Kure’de kis mevsimi bitiyor, ilkbahar
mevsimi bashyordur.

C) Kuslarin go¢ sonrasi yerlesecegi sehirde gece su-
resi uzamaktadir.

D) Gog tarihinden sonra gunes isinlarinin gelis acisi
Kuzey Yarim Kire'de daha kugtk olur.
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Enes Ogretmen, Diinya (izerine Glines’ten gelen isinlarin gelme agisi-
(\ 3 nin etkisini gostermek icin el fenerini yandaki gibi beyaz masa tzerine
farkh agilarla tutarak el fenerinden ¢ikan isinlarin aydinlattigr yizeyin

O O etrafini kalemle isaretlemistir.
Enes Ogretmen, 6grencilerine “El fenerinden ¢ikan isinlarin isi ener-

Sekil-1 Sekil-2 jisine donlstigini kabul edersek sizce isaretledigimiz ylzeylerden
hangisinin sicakligi daha fazla artar? Neden?” sorusunu yoneltmistir.

Enes Ogretmen’in sordugu soruya asagidaki 6grencilerden hangisi dogru cevap vermistir?

A) Erdem: Sekil-1'de daha fazla artar. Clinki daha fazla alana isi verilmektedir.
B) Kenan: Sekil-2'de daha fazla artar. Clnkl daha fazla i1si1 verilmektedir.
C) Kevser: Sekil-1’de daha fazla artar. Cunku birim ylzeye disen isi enerjisi daha fazladir.

D) Esra: Sekil-2'de daha fazla artar. CUnku birim ylGzeye disen isi enerjisi daha fazladir.

Asagidaki grafikte X ve Y sehirlerinin aylik sicaklik degerleri verilmistir.

Sicaklik
28
X sehri
g
>
7!4 6 7 8 9 1011N1\12 <
-10 Y sehri

Mevsimlerin baslangici olarak dért dnemli tarih bulunur. Bunlardan birisi olan 21 Aralik’ta Kuzey Yarim Kire’de kis
mevsimi yagsanmaya baslar. Bu tarihte Kuzey Yarim Kire’de en uzun gece yasanir. Glney Yarim Kire’'de bu olay 21
Haziran’da yasanir.

Buna gore 21 Haziran tarihinde grafikte verilen X ve Y sehirlerinin gece-giindiiz siirelerini gosteren daire
grafigi asagidakilerden hangisi gibi olur? (B: gece " giindlz)

B) P . C)" D) X'?

X Y
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13. Bilgi: Eksen egikligine bagl olarak paralellere goére glinduz suresi degisir.

Asagidaki sekilde 21 Haziran ve 21 Aralik tarihlerinde Diinya’nin konumu, Giines isinlarinin gelisi ve paralellerde
yasanan gundiz sureleri verilmigtir.

N o S >
é)“ . Ggece BF s
Y 9 Q,b
5
245 0d & ,}"6
185 27d 508
165 18d 125399
145 5;5 135 12d
1355 § 13s 56d
135 12Bd 14s 520
5 3506 2 552 78y
N /s 00,7d
\"\? N
> Nyl
,\9 5” Q)oe(,@ Q)()(\é\)
21 Haziran “ o ° 21 Aralik

Verilen gekiller incelendiginde agagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Mevsimlerin olusumuna neden olan temel faktor Dinya Uizerinde yasanan gece ve gunduiz surelerinde de etkilidir.
B) Ekvator gevresinde gece ve giindiiz arasindaki fark oldukga azdir.
C) Kutuplarda yasayan insanlar 6 ay boyunca Glines’i géremez.

D) 21 Aralik'ta glineyden kuzeye gidildikge glinduz suresi artarken 21 Haziran’da gece sulresi artmaktadir.

14. Dinya Uzerinde eg yukseltiye sahip A ve B bdlgelerinin konumlari ile ilgili bilgiler su sekildedir:
e Bolgelerden birinin Kuzey, digerinin Glney Yarim Kire'de oldugu bilinmektedir.
e Bolgelerin Ekvator’a olan uzakliklari bilinmemektedir.
e Hangi ay ve gin yapildigi bilinmeyen ancak ayni giniin ayni saatinde yapilan dlgimlerde Gines isinlarinin A
bdlgesine, B bolgesine gore daha egik aciyla geldigi bilinmektedir.
Bu bilgilere gore Giines isinlarinin gelme agisi 6lgiimiiniin yapildigi glinde A ve B bodlgelerinde yasanan
mevsimlerle ile ilgili,
I. Abdlgesinin Kuzey Yarim Kire’de oldugu bilinirse bu bdlgede kis mevsimi yasandigi belirlenebilir.

[I. Bolgelerin Ekvator’a olan uzakliklarinin egit oldudu bilinse de yasanan mevsimler belirlenemez.

[ll. B bolgesinin Giiney Yarim Kiire’de oldugu ve 6l¢ciimiin yapildigi tarih bilinirse bu bélgede yasanan mevsim belir-
lenebilir.

c¢ikarimlarindan hangileri kesinlikle yapilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvell D) I, Il ve lll




Asagidaki sekilde Gunes isinlarinin Dinya’ya gelis agisi gosterilmistir.

/

Glnes Iginlari

Buna gore, Diinya lizerinde numaralanmig noktalarin ayni saatteki sicakliklari arasindaki iligki agsagidakile-
rin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)3>2>1 B)1=2=3 C)1>2>3 D)1=2<3

Dinya’nin Gunes etrafindaki dolanimi sirasindaki bir ' 3. Asagidaki sekilde Dinya’nin Gunes etrafindaki dola-
konumu asagidaki sekilde gosterilmigtir: nimi sirasindaki farkli konumlari numaralandirilarak
verilmistir.

Buna gére; =
g Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi yanhs-
[. Gunes isinlari Yenge¢ Donencesi’'ne egik, Oglak E tir?
Doénencesi’'ne dik aclyla gelmektedir. E
A A) Veril ort farkl k kirel -
Il. Kuzey Yarim Kire'de yaz, Glney Yarim Kire’'de ) Verilen do. ar I f)pumda varim krelerde yasa
o nan mevsimler birbirinden farklidir.
kis mevsimi yaganmaktadir.
. . B) I've Ill numarali konumlarinda yarim kdrelerin birin-
lll. Kuzey Yarim Kiire, Glines’e daha yakindir. de yaz mevsimi yasanirken digerinde kis mevsimi
asanir.
yargilarindan hangileri dogrudur? yas
C) Turkiye’de en yuksek sicakliklarin yasandigi za-
A) Yalniz | B) Yalniz Il manlarda Dunya | numarali konumundadir.
C)lvell D) llve Il D) Bu sekle bakilarak mevsimlerin olusumunda Diin-

ya’nin dénme ekseninin egikliginin etkisi oldugu
soylenebilir.




Buna goére, agagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) | numarali konumda Kuzey Yarim Kure'nin aldigi 1si enerjisi, Gliney Yarim Kire’'nin aldidi 1s1 enerjisinden azdir.
B) Il numarali konumda Glines i1sinlari Glney Yarim Kire'ye daha egik agiyla gelmistir.
C) Turkiye’ye Gunes isinlari lll numaral konumda daha dik aciyla duser.

D) IV numaral konumdan sonra Giines isinlari iki yarim kireye de esit agi ile duser.

Ali A sehrinde yasamaktadir. 21 Aralik’ta B sehrinde yasayan arkadasi Busra’yl aramistir. Konusmalari sirasinda
Blsra bulundugu yerde kis mevsiminin bagsladigini séyleyince Ali sasirmistir. Ali daha sonra Ceyhun’u aramis ve
Ceyhun’un bulundugu C sehrinde yaz mevsiminin basladigini 6grenmistir. Ali, Ceyhun’a bulundugu yerde de yaz
mevsiminin yasandigini sdylemistir.

Buna goére Ali, Biisra ve Ceyhun’un bulunduklan sehirler agagidakilerin hangisinde dogru olarak gosteril-
mistir?

A) Yer ekseni B) Yer ekseni
oy * P ‘a
3
%Qé — w %Q . w
79 W

C) Yer ekseni D)

Yer ekseni

Kiire @WW%

3 - —
N ) —
e —»

Kire

£
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21 Haziran tarihinde,

I. Sehirlerde yasanan gece sireleri arasindaki iliski M > K > L seklindedir.
II. M sehrinden L sehrine giden bir kisi giindiz suresinin arttigini gézlemler.
lll. K, Lve M sehirlerinde gece-gunduiz slreleri esittir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve lll

7. Asagida Dunya’nin Gunes etrafinda dolanimi sirasinda mevsimlerin baslangi¢ tarihlerindeki konumlari numaralan- XE
dirilarak gosterilmistir.

Yengeg Dénencesi

TR\

’0""‘.“}\}\\“\ 1. konum
\‘Q'.ll‘r

\Srwy/

NS4

Ekvator
3. konum
Oglak Dénencesi

K sehri Yenge¢ Donencesi lizerinde, L sehri Oglak Dénencesi lizerinde olduguna gore,
I. Kve L sehirlerinde yilda iki kez gece ve ginduz surelerinde esitlik yasanir.

II. Dinya 1 numaral konumdayken 6gle vaktinde L sehrindeki bir cismin gdlge boyu sifirdir.

[ll. Dinya 2 numarali konumdayken K sehrine giines isinlari 6gle vakti dik aciyla duser.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ive lll C) Il ve lll D)1, Il ve llI
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Sekillerde Dunya’nin Gines etrafinda dolanimi sirasinda 21 Haziran ve 21 Aralik tarihlerindeki konumlari numara-
landirilarak verilmistir.

Crdma

" 8.

Kuzey Kuzey

, Ekvator

Glney Glney

|. konum Il. konum

Asagidaki grafiklerde farkli yarim kirelerde oldugu bilinen K ve L sehirlerinde birim ylzeye 21 Haziran ve 21 Aralik
tarihlerinde Glnes i1sinlari ile aktarilan enerji miktarlari verilmistir.

Birim ylizeye aktarilan Birim ylizeye aktarilan
enerji miktari enerji miktari

Sehir Sehir
K L K L

Buna gore grafiklerdeki verilerden ve Diinya’nin Giines etrafindaki konumlarindan yararlanilarak K ve L se-
hirleri hakkinda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) K sehri Kuzey Yarim Kiire’'de, L sehri Giiney Yarim Kuire’de bulunmaktadir.

B) I. konumda Giines isinlari K sehrine, L sehrinden daha dik acgiyla diser.

C) I. konumdan sonra K sehrinde glindiiz suresi uzarken, L sehrinde gece suresi uzar.

D) Il. konumda 6zdes cisimlerin ayni saatte dlgulen gdlge boylari L sehrinde, K sehrindekinden daha kisadir.
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istanbul’da yasayan Arda, karavaniyla birlikte bir yolculuga baslamistir. Yolculuga
basladigi glin 24 saat boyunca hi¢ durmadan yol kat etmistir. Bu 24 saat boyunca
glin dogumu ile giin batimi arasindaki siirenin 12 saat oldugunu fark etmistir. Bir ay
boyunca yolculuguna devam eden Arda, gittikge giin dogumu ile gin batimi arasin-
daki surenin kisaldigini fakat her gegen gin bir dncekine gére daha az kisaldigini
fark etmistir.

Buna gore Arda’nin yolculuga basladigi tarih ve hangi yone dogru gittigi hakkinda asagida verilen bilgilerden
hangisi dogrudur?

A) Arda yolculuga 21 Haziran tarihinde baglamis ve kuzeye dogru gitmistir.

B) Arda yolculuga 21 Mart tarihinde baslamis ve giineye dogru gitmistir.

C) Arda yolculuga 23 Eylil tarihinde baslamis ve kuzeye dogru gitmistir.

D) Arda yolculuga 23 Eylul tarihinde baslamis ve glineye dogru gitmistir.

10. Dunya Uzerindeki yeri belirtimeyen bir bolgede ayni yilin farkl ginlerinde 6gle vaktinde kaydedilmis Giines’in gok-

yuzundeki konumu ve Gunes isinlarinin disme agisi igin sekildeki modeller hazirlanmistir. Modellerden ikisinin bu
bdlgeye 6gle vaktinde disen Glnes isinlarinin yil icindeki en buyik ve en kiguk degerlerini belirttigi bilinmektedir.

YA T e
wod....12022 vl ....12022 wod....12022

Buna gére modellerden yararlanilarak boélge ile ilgili;
[. 1. modelin belirttigi ginde bdlgede en uzun gindiz yasganir.
Il. Bolge Guney yarim kirede ise 2. modeldeki tarih 21 Haziran'dir.

[ll. 3. modelin belirttigi giinde bodlgede ilk bahar mevsimi baglamis olabilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll
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Bilgi: Farkli amaglar igin olusturulan haritalar yerytzine ait birgok bilginin gérsel olarak sunulmasini ve bilginin daha
anlasilir olmasini saglamaktadir.

Asagida farkli amaglar icin hazirlanmis iki Turkiye haritasi verilmigstir.

KARADENIZ

[ Akdeniz iklimi
Karasal iklimi
AKDENIZ W Karadeniz iklimi|

1. harita

Buna gore her iki haritanin da hazirlanma siirecinde;
|. Havadaki nem orani,
II. Uzun yillara ait hava olaylarinin ortalamasi,

lll. Klimatologlar tarafindan hazirlanan verilerin kullaniimasi
verilenlerinden hangileri ortak olarak g6z 6niinde bulundurulur?

A) Yalniz | B)Ivell C) Il ve Il D)1, 1 ve lll

2. Asagidaki tabloda bir sehre ait bes gunlik hava durumu verileri gésterilmistir.

TAHMIN EDILEN

TARIH Sicaklik (°C) Nem (%) Ruzgar (km/sa)
Hadise

En Dustk EnYiksek En Dastk En Yiksek Yon Hiz
16 Ocak Cumartesi %;S) 0 6 70 96 ‘ 32
17 Ocak Pazar i;s) 0 3 73 91 L 36
18 Ocak Pazartesi %;S) -4 1 55 74 X 16
19 Ocak Sal @ -3 3 47 75 ¥ 14
20 Ocak Carsamba @ -1 4 60 81 7 14

Bu tablo incelendiginde asagidaki sonug¢lardan hangisi ¢ikarilamaz?

A) Belirlenen degerler degiskenlik gosterebilir.
B) Meteoroloji uzmanlari tarafindan hazirlanmistir.
C) Tabloda verilen bilgiler kesindir.

D) Kisa zaman dilimlerinde yapilan gézlemlerle belirlenir.




3.

Gulnduzleri kara, denize gore daha ¢abuk 1sindidi icin karanin sicakligi denizin sicakligindan fazla olur.

Asagidaki semada oklar, glinesli bir giinde hava sirkllasyonu gosteriimektedir.

Kara

Verilen gorsele gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Isinan hava yukselir, soguyan hava algalir.

B) Yatay yonli hava hareketi (riizgéar) karadan denize dogru gerceklesir.

C) Kara uzerinde yiiksek basing alani olusur.

D) Denizin oldugu bdlgedeki havanin yogunlugu daha azdir.

ZiRAI DON UYARISI: Bu gece ve yarin gece zirai faa-
liyetlerin bagladigi Balikesir, izmir ve Aydin’in i kesim-
leri ile Manisa il genelinde hafif, yliksek kesimlerinde
yer yer orta kuvvette zirai don olayi beklendiginden
Ureticilerimizin ve vatandaslarimizin dikkatli ve tedbirli
olmalari gerekmektedir.
Bu uyariya gore hava durumu ile ilgili olarak;

I. tahminT verilere dayal oldugu,

II. tarimla ugrasanlar i¢in 6nemli oldugdu,

[ll. insanlarin yasamsal faaliyetlerini etkiledigi
belirlemelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
C) llve lll

B) I ve lll
D) I, Il ve llI

isem Yayincilik

2011 yilinda yayimlanan iklim Degisikligi Ulusal Eylem
Plani, Turkiye'de yillik ortalama sicakligin gelecek yil-
larda 2,5° - 4°C artacagini, artisin Ege ve Dogu Ana-
dolu bolgelerinde 4°C'yi, i¢ bdlgelerinde ise 5°C’yi bu-
lacagini 6ngodrirken Tirkiye'nin yakin gelecekte daha
sicak, daha kurak ve yagislar acisindan daha belirsiz
bir iklim yapisina sahip olacagini ortaya koyuyor.

Buna gore,

I. ilerleyen yillarda (ilkemizde kuraklik gériilmeye
baslayabilir.

Il. Ulkemizde ilerleyen dénemde tarimsal verim kay-
b1 gorulebilir.

ll. Ulkemizde ¢1g, sel gibi doga olaylarinda artis géz-
lemlenebilir.

olaylarindan hangileri iklim degisikliginin etkisiyle
gerceklesebilir?

A)lvell
C) Il velll

B) I ve Ill
D)1, Il ve Il
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6. Bilgi: Hava sicakliginda meydana gelen degisimler, ylzeyde alcak veya yuksek basing alanlarinin olusmasina ne-
den olur.

Birbirine komsu olan iki bélgenin bir haftalik hava basinci degerlerinden hareketle asagidaki grafik gizilmistir.

Bolgedeki hava basinci

— K bolgesi
Yuksek .. .
—— L bolgesi
basing 9
Algak
basing
, Zaman

1. glin | 2.gln | 3.gln | 4. gun | 5. gln | 6. gln | 7.90n
Verilen bilgi ve grafikten yararlanilarak K ve L bolgeleri ile ilgili yapilan agagidaki yorumlardan hangisi yan-
hstir?

A) ik dért giiniin hava sicakligi ortalamasi K bélgesinde L bolgesindekinden diisiktiir.

B) Haftanin son giiniinde K ve L bolgeleri arasinda riizgar olusumu gézlenmez.

C) Yukselici hava harektinin gerceklestigi giin sayisi K bélgesinde L bélgesindekinden azdir.

D) K ve L bdlgelerinde haftanin buyik boélimiinde rizgar olusumu gozlenir.

Selim, arkadaglari ile birlikte gezmeye c¢ikar. Sekildeki gibi A ve B
bdlgelerini rahatca gdrebilecekleri bir konuma gelmislerdir. Burada A
bélgesinde bulunan insanlarin kalin, B bdlgesinde bulunan insanlarin
daha ince giyindiklerini gérmuslerdir. Boylece A bdlgesinin soguk, B
bélgesinin A'ya gore sicak oldugunu fark etmislerdir.

Buna gore,
I. Selim ve arkadaslari riizgarin A bolgesinden B boélgesine dogru estigini anlamistir.
[I. B bolgesinde yiiksek nem, A bélgesinde diisiik nem vardir.

Ill. Abdlgesi algak basing alani, B bolgesi ise yuksek basing alanidir.
verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, [Tvelll




B ARG

iKLIM ve HAVA HAREKETLERI - |

8. RuUzgér, ylksek basing alanindan algak basing alanina dogru yatay yonde hareket eden hava akimidir. Rizgarin

olusum nedeni havadaki basing farkidir.

Ogrenciler riizgar olusumunu gdzlemlemek icin asagidaki diizenegi kuruyorlar.

A B
Bolgesi Bolgesi

Diizenekte farkli sicaklikta A ve B bdlgeleri olusturulup bunlarin arasina riizgar guli sabitleniyor ve rizgar gulinin
sekildeki gibi ok yonlinde déndugu gbzlemleniyor.

Buna gore;
I. A bodlgesinin sicaklik deg@eri ile B bolgesinin sicaklik dederini birbiriyle degistirmek,
Il. A bodlgesinin sicaklik degerini B bolgesinin sicaklik degerine yakin hale getirmek,

[ll. B bdlgesinin sicaklik dederini A bolgesinin sicaklik degerine yakin hale getirmek
islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa riizgar giilii ok yoniiniin tersi yonde déner?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, Il ve llI

Yandaki grafikte Erzurum iline ait yillik yagis ve 1;3(;_{@ (mm) Slcakll_lfz(;C)
sicaklik grafigi gosterilmistir.

140 |

Sicaklik ve yagis grafikleri degerlendirilirken 6n- 1207 10
celikle grafikte belirtilen degerlere dikkat edilmeli- 1907 ——agis
dir. Bu grafikte sol tarafta yagis degerleri verilmis- 1 L — Sicaklik
tir. Sagdaki, dikey eksende de sicaklik degerleri izo 1°
verilmistir. 20 I~
0! -10
T ® E S 2 5 N Q5 g E X
FEERE N ERRE
I o2 =

Bu grafige gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogru olmaz?

A) Erzurum’da yillik sicaklik farki fazladir.
B) Erzurum’da yagislar, sicaklik ile dogru orantilidir.
C) Erzurum’a ait bes gunlik hava durumu verilerine gore daha kesin bilgiler icerir.

D) Turkiye’de yasanan iklim kosullari ile ilgili genel bilgi edinmek igin yeterli degildir.
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Asagida ug farkli merkezin hava basinglari grafik Gze-
rinde gosterilmistir.

[ Basing

A B C

Buna goére, asagida verilen riizgar olugsum yoénle-
rinden hangisi dogrudur?

is insani Yasin Bey yatirnm amaciyla Tirkiye'de yaz
turizmine uygun bir otel yaptirmak istiyor. Otel yapmak
icin satin aldigi arazinin yaz turizmine uygun olup ol-
madigini arastiracaktir.

Buna gore Yasin Bey’in arastirmasi sirasinda asa-
gidaki bilgilerden hangisini dikkate almasi daha
dogru olur?

A) Arazinin oldugu bélgede 40 yillik haziran, temmuz
ve agustos aylarindaki hava olaylarinin ortalamasi

B) Arazinin oldugu bdlgede kis aylarinda gunlik hava
olaylari degerleri

C) Bir yil boyunca arazinin oldugu bélgede metrekare-
ye dusen yagmur miktari

D) Otelin insaatina baslanacak tarihten itibaren bir
haftalik hava olaylari degerleri

isem Yayincilik

A’ﬁ D AN

Zeynep hava olaylari ile iklim arasindaki farkin ne ol-
duguna dair bir arastirma yaparken hava durumunu
belirleyen etkilerden birinin nem oldugunu, nem mikta-
rini belirleyen etkinin havaya karisan suyun belirledi-
gini 6grenir. Boylece “havadaki nem miktari, havanin

tutuldugu yere ve havanin sicakligina gore degistigi”
bilgisine ulasir.

Buna gore Zeynep, verilen bilgilere gore asagidaki
cikarimlardan hangisini yapabilir?

A) Havanin sicakligi ile nem miktari ters orantihdir.

B) Nem miktarinin artmasi igin bitkilerin daha ¢ok fo-
tosentez yapmasi gerekir.

C) Havanin sicakhigr arttikga havanin nem miktari da
artar.

D) Nehir ve akarsularda bulunan su ne kadar buharla-
sirsa nem miktar1 azalir.

Bir hava yolu sirketi yaptigi ugus planlarindan bazi-
larini hava sartlarindan dolayi ertelemek zorunda
kalmistir. Ertelenen uguslar icin yeni tarih ve saatler
belirlenecektir.

Buna gore,

I. Hava yolu sirketi ugus planlarini meteorologlarin
verdigi bilgiler dogrultusunda ertelemistir.

Il. Ertelenen ucuslar igin belirlenecek yeni tarih ve
saatlerde ugus guzergahindaki boélgelerin iklim bil-
gileri dikkate alinir.

[ll. Yeni ugus planlari hazirlanirken tahmini bilgilere
dayali oldugu i¢in hava durumu verileri dikkate
alinmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ive ll
D)1, Il ve lll




iklim, genis bir alanda uzun siire goézlenen sicaklik, nem; hava basinci, rizgar ve yagis gibi hava olaylarinin ortala-

masidir. Hava durumu ise daha dar bir alanda, kisa stre iginde goérilen hava olaylaridir.

iklim ve hava durumu érneklerini igeren tablo agagidaki gibidir:

e Kars’ta sabah saatlerinde goériilen yodun kar yagisi
koylerden kentlere ulagimi olumsuz etkiledi.

7.9°C dir.

e izmirde kis mevsimi sicaklik ortalamasi en diisiik

e Ulkemizin kuzeyinde her mevsim yagisli geger.

e Malatya’da yarin 6gleden sonra yagmur bekleniyor.

Buna gore tabloda iklimle ilgili 6rneklerin oldugu boéliimler boyandiginda tablonun goriintiisii asagidakilerin

hangisindeki gibi olur?

A)

B)

C)

Ogretmen asagidaki iki gérseli Ahmet, Seving, Giilsen ve ilyas’a géstermistir.

“Kamak: mgm.gors

Bu gorselleri inceledikten sonra 6gretmen verdigi tabloda gérselleri ilgili kavramlarla eglestirmelerini istemistir. Og-

‘Ti]rkiye Yillik Ortalama Sicaklik Haritasi (1970 - 201

Gorsel -1

TARIH

31 Aralik Pergembe
1 Ocak Cuma

2 Ocak Cumartesi
3 Ocak Pazar

4 Ocak Pazartesi

TAHMiIN EDILEN
Sicaklik (°C) Nem (%)
Hadise
En Disik En Yiksek

-9 -2 28

-12 -3 32

-11 -3 37

-10 1 %y 40
-4 3 *y 75

Gorsel - 2

rencilerin tablo tGzerinde yaptidi eslestirmeler asagidaki gibidir.

Rilzgar (km/sa)

En Dlslk  En Yiksek Yén

76
77
85
51

@& ®®®

94

Hiz

11

15

12

11

10

ilyas Seving Ahmet Giilsen
Gorsel | iklim | Hava Gérsel | iklim | Hava Gorsel | iklim | Hava Gorsel | iklim | Hava
Olaylari Olaylari Olaylari Olaylari
1 X 1 X 1 X 1 X
2 X 2 X 2 X 2 X X
Buna gore, hangi 6grencinin yaptigi tablo dogrudur?
A) ilyas B) Seving C) Ahmet D) Gulsen

i
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7. Bir yerlesim yerindeki farkli bolgeler harflendirilerek géstérilmistir. Bu bdlgelerdeki hava molekullerinin dagilimi tane-
cik modelleri kullanilarak gérselde verilmistir.

A Bodlgesi B Boélgesi
Buna gore,
I. A bdlgesindeki sicaklik B bdlgesindeki sicakliktan fazladir.
[I. B bdlgesinde gorilen yukseltici hava hareketleri sonucu bolgede ylUksek basing alani olmustur.

lll. Yatay yonlU hava hareketinin yoni A bélgesinden B boélgesine dogrudur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ill B)Ive ll C) llve Il D)1, Il ve Il

8- Fen bilimleri ogretmeni derste dgrencileri ile birlikte deney yapacaktir. /
Deneyde kullanilacak malzemeler asagida verilmistir. , i ,
e Mum (5 adet) ’ ! ‘
e Kibrit 14
e Yapistirici 4 | ¥ ' \‘
A B

Bu deneyde; 6grenciler mumlardan doért tanesini yan yana koymus ve bulunduklari yere yapistirmislardir. Geriye
kalan tek mumu da diger mumlarin yaklasik 10 cm dndne yapistirmiglardir. Ardindan égrenciler mumlarin tamamini
yakmislar ve sonuglari gézlemlemiglerdir.

Buna gore ogrencilerin yaptigi deney ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Olusan yatay hava hareketi a alanindan b alanina dogrudur.
B) B bolgesinde hava yiikselecegi icin havanin yizeye uyguladigi basing azalir.

C) A bolgesi yiiksek basing alani olacagi igin havanin yogunlugu b noktasina gore fazladir.

D) A noktasinda yagis gérulme ihtimali b noktasinda yagis gorilme ihtimalinden daha fazladir.
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insan eliyle atmosfer ve iklim dengesinin bozulmasi iklim degisikliklerine neden olmaktadir. 150 yildir devam eden
sanayilesme ve bunun sonucu olarak yakilan ¢ok miktarda petrol ve kdmur gibi fosil yakitlar iklim degisikliginin temel
nedeni olarak gosteriliyor. Ayrica kesilen milyonlarca hektar orman da baslica nedenler arasinda. Bu durumlarin
neden oldugu iklim degisiklikleri sonucu Dinya’daki deniz seviyesi ve yillik sicaklik ortalamasi giderek artmakta olup
bircok felakete neden olmaktadir.

Son 100 yildir kiresel 6lgekte yasanan is1 degisimi
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Bu sorunlarin ¢6zim igin tim Ulkelere gorev diismektedir. Tirkiye'nin de katildigi iklim degisikligi gcerceve s6zlesme-
si ve Kyoto (kiyoto) Protokoll kiresel iIsinmaya karsi alinan bir dizi dnlemleri igermektedir.

Asagida kuresel 1Isinmanin engellenmesine yonelik dnerilerden bazilari verilmigtir:

e Ozon tabakasina zarar veren maddeleri iceren deodorant ve parfimler kullaniimamalidir.

e Fabrika bacalarina ve araglarin egzoz borularina filtreler takilmalidir.

e Kimyasal temizlik malzemeleri ve tarim ilaglarinin gevreye verdigi zararlar konusunda insanlar bilinglendirilmelidir.

o Gereksiz agac¢ kesimi engellenmeli, uygun alanlar agaglandiriimalidir.

Buna gore kiiresel iklim degisiklikleri ile ilgili verilen bilgilerden hareketle agagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A) Kiresel isinmanin dnlenmesine yonelik verilen dneriler doganin etkilerine kargi degildir.

B) Kuresel ylzey i1sinmasi grafigine bakilarak gelecekteki sicaklik artisi ile ilgili yorum yapilabilir.

C) Kyoto Protokolu ulkeler tarafindan kiresel boyutta gergeklesen iklim degisikliklerini azaltmaya yonelik énlemler
almak i¢in imzalanmisgtir.

D) Semada verilen deg@erlere gore sicaklik diizeyindeki artis en fazla Giiney Yarim Kure’'de gorilmektedir.




